

LA NOBLEZA Y LOS SINDICATOS

URGENCIA DE LA ACCIÓN

Prometimos—y vamos cumpliéndolo en la medida que nos dejan los diferentes asuntos de la actualidad periodística—dedicar en más de una ocasión nuestra primera columna a estudiar el hermoso documento que el excelentísimo señor conde de Torres-Cabrera ha dirigido a la Nobleza española.

Documento palpitante que nos presenta en carne viva el purulento problema social español en todos sus diferentes aspectos, entre ellos el agrario.

Hombre de la realidad el señor conde de Torres-Cabrera, ve a la luz meridiana cuál es el malestar del campesino en su triple consideración de propietario, bracero o colono, y ve también cuáles son las dos grandes tendencias que tratan de acortar la miserable situación del hombre del campo, basada una en el error y la utopía y fundamentada otra, la única de mayor fuerza que el mal mismo, en el amor cristiano, en ese amor merced al cual el hombre puede ser excelente ciudadano, modelo de padres y espejo de menestrales y de propietarios.

Los momentos presentes, que sin duda alguna son los de más intensa trepidación para todo lo constituido, Religión, Monarquía y régimen moral y económico de la familia, llevan al señor conde de Torres-Cabrera a fijarse en la masa de hombres del terruño, que ha de ser, sin ningún género de vacilaciones, la que dé el impulso decisivo que afiance ó que derumbe lo que hoy a la vista de todos y con la pasividad de muchos se tambalea.

Considera el autor de la circular, lo mismo que hemos considerado nosotros en múltiples ocasiones, que la tendencia inspirada en la espontánea negación del orden social, ha salido de las páginas del folleto y ha traspuesto los umbrales de la sala del mitin, para ir derecha con la acción intensa del enemigo común al cerebro y al corazón del aldeano.

Nos hallamos en el crítico instante de decidirnos por el vado ó por la puente, y así el conde de Torres-Cabrera aboga por la inmediata constitución de Sindicatos agrícolas, Cajas de ahorro y otras Asociaciones para que, unidas con las del clero, sean el valladar que defienda el Altar y al Trono del embate furioso de la demagogia.

A fuer de sinceros hemos de confesar lo imposible que nos resulta hallar la distinción entre esos Sindicatos, que por un momento llamaremos de la nobleza, y los que el señor conde de Torres-Cabrera apellida del clero. Nuestra percepción es tan grande como si se nos exigiera establecer la línea precisa de separación de cada uno de los colores del arco iris.

Dado el que los Sindicatos que en la circular se propone, han de basarse en "la unión estrecha, por interés común, de propietarios, colonos y obreros", ¿en qué podrán diferenciarse los nuevos Sindicatos de los que llevamos constituidos y, con la voluntad de Dios, seguiremos constituyendo los católicos?

Si unos y otros son obra de defensa moral y económica, apartados de toda política al uso y orientados, en cambio, en la incomparable caridad cristiana, ¿llegarán a negar aquéllos una, siquiera, de las afirmaciones fundamentales de éstos?

¿Habrá un solo hombre de la acción social católica que esquivе su cooperación decidida a la hermosa obra de sindicación, tal como ha sido propuesta por el señor conde de Torres-Cabrera? Y los nobles, ¿pondrán el más pequeño obstáculo a la acción de los católicos, salvadora, indiscutiblemente salvadora, de todo cuanto les es más querido?

Pues si unos y otros han de ser lo mismo, ¿a qué establecer diferencias? Urga, con una perentoriedad absoluta, que la acción social agraria se realice sin pérdida de un día, ni de una hora, con una fe y unos entusiasmos por lo menos iguales a los que ponen en sus campañas los elementos ácratas, que ya no se contentan con la conquista de los obreros de la ciudad, como lo prueba el hecho de los mítines que vienen celebrando en pequeñas aldeas de toda España, inspirando a los colonos y obreros agrícolas el odio más disolvente contra la propiedad y la Religión.

Y esta campaña salvadora no se realiza ya comentando la necesidad de llevarla a efecto, sino poniendo manos a la obra, ayudándonos unos y otros con verdadero amor, acudiendo solícitos los católicos de la acción social a la defensa y al auxilio de los nobles que, por su sangre pura y puros blasones, tienen que ser forzosamente católicos, y concurriendo los aristócratas a colaborar en la obra magna de regeneración moral, social y económica del pueblo español, tan valientemente emprendida por los propagandistas cristianos.

En este sentido, y para este fin, todo nuestro modesto concurso y todos nuestros fervorosos entusiasmos están al lado de la nueva cruzada social agraria.

EL VIAJE DE LOS REYES

PARIS 27.

A las nueve cincuenta de la mañana ha marchado a Londres la Reina doña Victoria, siendo despedida en la estación por el

embajador de España, el personal de la Embajada y un representante del Presidente de la República.

Antes de marchar recibió Doña Victoria dos magníficos ramos de flores que le enviaron los esposos Poincaré.

En Calais.

S. M. la Reina Victoria llegó a las trece cuarenta, cumplimentándola numerosas personalidades. Embarcó al poco rato, encontrando su camarote adornado de flores.

En Douvres.

La Reina de España ha desembarcado en Douvres, siendo recibida por el embajador de España en Londres y una representación de la Municipalidad.

Rumor inexacto.

En la Embajada de España han manifestado que carece de fundamento el rumor según el cual el Rey Don Alfonso hubiera de ser operado en Viena.

Llegada a Londres.

A las cinco y cuarto de la tarde ha llegado a esta capital S. M. la Reina Victoria de España.

Las cacerías.

Comenzaron desde Brunn que Su Majestad el Rey de España prolongará su estancia en Grosselwitz, probablemente hasta pasado mañana.

Las cacerías verificadas ayer y hoy han sido muy afortunadas. Ayer se cazó en los bosques de Auerschtz y Niemstetz, y hoy se ha verificado la cacería cerca de Pohrlitz, tomando parte en la misma, además de Don Alfonso y del Archiduque Federico y de la Archiduquesa Isabel, varios Príncipes y Grandes Duques.

El resultado de la cacería de hoy ha sido 1.722 piezas muertas, de las que Su Majestad el Rey de España ha matado 496 entre liebres, faisanes y venados.

Entre la caza cobrada ayer, figuran una zorra y un armiño.

El doctor Laguarda

FOR TELEGRAMA

Continúa la gravedad. Parte facultativa. La familia del enfermo. Telegramas. Rogativas.

BARCELONA 27. 16.15.

El doctor Laguarda pasó algo tranquilo las últimas horas de esta madrugada, y así continúa.

Por la mañana se le administraron algunas inyecciones.

Los doctores Carulla y Esquerdo, que le visitan con frecuencia, suscribieron a las once de la mañana un parte en el que se decía que la gravedad seguía estacionaria y que el ilustre enfermo se hallaba tranquilo.

Las listas colocadas en el palacio episcopal se ven cubiertas en seguida de firmas pertenecientes a todas las clases sociales.

Han llegado esta mañana, el padre y un hermano del paciente.

Entre los muchísimos telegramas que se han recibido de todas partes interesándose por la salud del Prelado, figura uno muy expresivo del excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y otro del Gobierno.

Organizado por la Junta diocesana empezará esta noche en la iglesia del Pino un solemne Triduo, y mañana habrá Comunión general para impetrar del Altísimo la mejoría del ilustre enfermo.

Esperanzas. Más rogativas.

BARCELONA 27. 18.15.

El Prelado sigue igual; habiendo algunas esperanzas de que se salve. Así lo han dicho los médicos que le asisten.

El Cabildo ha dispuesto celebrar mañana una función en la Catedral, con Exposición del Santísimo, para rogar la mejoría de Su Excelencia.

Están invitadas todas las autoridades.

Continúa igual. Más telegramas.

BARCELONA 27. 22.15.

El Prelado continúa en igual estado de gravedad, si bien la fiebre no pasa de 38 grados, lo que hace concebir ciertas esperanzas de mejoría.

Continúan recibiendo en el palacio, telegramas y telefonemas de todas partes, interesándose por la salud del enfermo.

Acuerdo del Ayuntamiento.

En la sesión verificada hoy en el Ayuntamiento, el concejal Sr. Carreras dió cuenta del estado en que se encuentra el doctor Laguarda.

El alcalde, Sr. Sagnier, dijo que ayer asistió al Vático y ordenó que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la enfermedad que aqueja a S. E.

Así se hizo, con la conformidad de todos los ediles.

Orden del Gobierno.

El gobernador ha recibido orden del Gobierno para que, en nombre de éste, visite al enfermo, deseándole mejoría.

El enfermo y su familia.

Cuando el Prelado se enteró de que había llegado en el correo de Valencia su padre, su hermana y su hermano político, mostró grandes deseos de verles.

Le comunicó la noticia su secretario de Cámara, doctor Muñoz, el cual advirtió luego a los recién llegados que hicieran lo posible por que el Prelado no se diese cuenta de la gravedad de su estado.

La entrevista fué emocionante.

Impresión en Valencia.

VALENCIA 27.

La noticia de la gravedad del Prelado de Barcelona ha causado profunda impresión en Valencia, donde el doctor Laguarda es muy querido de todos. Hoy se han remitido innumerables despachos a Barcelona interesándose por el curso de la enfermedad del Prelado.

UNA COSA ES PREMIDIAR...

Soriano, se casa por la Iglesia

POR TELEGRAMA

TARRAGONA 27. 18.30.

Ha llegado a esta capital el diputado republicano D. Rodrigo Soriano, que contrae matrimonio canónico en la próxima semana, con la señorita Dolores Martí.

Benedicirá la unión de los nuevos cónyuges el Arzobispo de esta diócesis, D. Anselmo López Peláez.

LA FICCIÓN DE LA HUMANIDAD

CAUSERIE PARISIEN

En un salón particular de uno de los más renombrados restaurantes de París, agrupábase el otro día en torno de Anatole France todos los más finos gourmets ó tragones de la "Société-Cressus".

El precio de un solo entremés de ese restaurant bastaría a sostener toda una familia de desheredados durante una semana, por lo menos.

El autor de los dioses tiene sed, se cree también un dios, y un dios muy sediento de vinos caros.

A su derecha estaba sentado, un ministro plenipotenciario, y a su izquierda dos redactores de L'Humanité, los cuales maldecido lo que desean el reparto social y el advenimiento de la ciudad futura. ¿No habían de estar en ella mejor que en la presente?

La única dama que allí comía y bebía, alardeaba de "Jacobina", pero su collar de perlas y los diamantes y rubíes que chipseaban en sus orejas y en sus dedos, indicaban sus orígenes y sus relaciones plutocráticas.

Y ¡adelante la lucha de clase y la confiscación de todas las riquezas!

La "Jacobina" se pasaba de admiración cuando Anatole France hacía el proceso de Robespierre, "porque era déista".

Un rico banquero parisiense y un hacendado judío, escuchaban con delección las críticas que un oficial superior formulaba contra la ley de tres años.

Luego, después de haber saboreado los vinos más exquisitos, los "representantes del proletariado consciente y organizado" dejaron la palabra al "camarada" Anatole France.

Largamente y con todo lujo de pormenores, les contó todos los "excesos" de su excursión por Rusia, en automóvil.

A las dos de la mañana, el rico banquero pagó el plato, ó la cuenta, y Anatole France confesó que había sido engañado como un chino por un judío de Odessa, el cual lo había vendido, por el precio de 4.000 francos, un medallón que era tan falso como la tierra de Salsafemes.

La dama de las joyas, al oír esa confesión de Anatole France, engañado como un palurdo cualquiera, estuvo a punto de caer víctima de un síncope.

¡Cuatro mil francos por un medallón que no valía cuatro perrulitas! ¡Por un chanflón!... Y France, entiendo mucho de numismática, como de todo; ¡Medalla de honor!

PARIS, 25 Noviembre 1913.

EL MUNDO Y EL CLAUSTRO

EN SAN PLACIDO

En la calle del Pez, esquina a la de San Roque, habréis visto un edificio nuevo, de paredes blanquimas salpicadas de celestias... Es el convento de San Plácido, donde hoy, con el ceremonial correspondiente, entrará una Comunidad de monjas Benedictinas.

Visitar un convento que ha de tener clausura cuando aún esa clausura no existe, es cosa que despertó grandemente mi curiosidad. ¿Cómo viven estas piadosas vírgenes, consagradas por entero a la oración, separadas en absoluto del mundo por dobles rejas, las de hierro y las de un voto? ¿Perpetuidad?

¿De qué manera se desliza en el tiempo ese vivir silencioso, en que las almas rompen todas las ataduras posibles con la tierra para acercarse al cielo y entregarse a Dios?

Estas reflexiones hubé de interrumpirlas al llegar a la puerta del convento. Una mujer monaja y charlatana sallóme al paso.

—No se puede entrar ya... ¡Si hubiese usted venido ayer!

—Pero, dígame, ¿han venido ya las madres?

—No, señor... —Entonces no hay clausura... —Le diré a usted... Como haber clausura, no la hay; pero resulta que estos días han venido muchísima gente a visitar la casa. Las obras no están concluidas, ni mucho menos, y los operarios necesitan que los dejen trabajar...

—Perfectamente; pero yo no vengo a interrumpir el trabajo de los operarios, sino a tomar notas para una crónica...

—Una crónica es una cosa de libros, ¿no?...

—Algo de eso, en efecto; pero si a usted le parece, dejáremos ahora la "definición" de lo que es una crónica, y usted me dirá cuánto puede autorizarme para que yo entre en esta santa casa...

—Vea usted al padre Leandro, que es el capellán. Vive aquí a la vuelta.

Me dirijo a casa del padre Leandro, que habita en la calle de San Roque. No está en casa; pero un amable Benedictino, el hermano José, se ofrece a acompañarme y a enseñarme todo el convento. El hermano José es un hombre joven, de poca estatura, muy leuaz y muy simpático.

—Hace diez años—comienza diciendo—las madres tuvieron que abandonar el convento. Amenazaba ruina. Se establecieron en la calle de Santa Eulalia y comenzaron a pedir limosnas para hacer las obras de restauración. Poquito a poquito iban reuniendo algún dinero, pero hacia faltaba bastante más.

Entonces la familia de uno de los religiosos hizo un donativo importante, y ya fué posible comenzar un serio y redencionista, hoy terminada. Las madres pertenecen a la Orden Benedictina, y son unas veinticinco.

El convento es sano y alegre. Tiene un patio central susceptible de ser convertido

en jardín, y una galería cubierta alrededor. La capilla principal es muy hermosa. Mi "círculo" me indica que aún queda mucho por hacer dentro del convento, y corroboran sus palabras dos docenas de pintores, carpinteros, albañiles, etcétera, etcétera, que trabajan con febril actividad.

Por una escalera amplia, en cuyo primer descansillo hay una hornacina, subimos al segundo piso. Los aposentos, de paredes desnudas, carecen de todo mueblaje. Por las ventanas que dan a una galería, entra la luz tamizada por rejas tupidísimas... Se ve un trozo de cielo rabirosamente azul. ¿No se ve más!...

Alineados a lo largo de la galería hay unos cofres húmedos y viejos... Pertencen a la Comunidad. En mi pensamiento revototeo tozudo un propósito: ver los dormitorios de las monjas, de estas monjas cuya regla estrechísima impone la mortificación en alto grado.

Mas, ¿cómo realizar este deseo mío sin cometer un grave pecado de indiscreción?... La mirada franca y benevolente del hermano José me anima a ser indiscreto...

—Dígame, hermano, y perdona la falta si la hubiere, ¿podría yo ver las celdas, los dormitorios de las madres?

El hermano José sonrío.

—¡Hombre!... ¡Las celdas es mucho ver!... Los artistas son ustedes tremendos.

—¡Y un poquito románticos, hermano!... En esas celdas yo imagino un lindo poema de santidad y de perfección! ¿Por qué no ha de conocer el mundo, como educación y como santo ejemplo la vida austera de estas mujeres, que por nosotros rezan y a Dios se consagran?

Hay una pausa... El hermano José dice como al cabo.

—¡Vámonos!... ¡Verá usted las celdas también!...

Es un pasillo obscuro y largo. A ese pasillo se abren unas puertas con negras cortinas...

Estamos en la parte más alta del convento, donde no llegan ruidos que turben aquel silencio de quietud ni apenas un rayo de sol que rasgue la penumbra dulce y soñadora de aquellos sepulcros, sin atardecer... Con cierto recogimiento y una emoción inexplicable, me asomo a una de las celdas, donde sólo falta la piadosa mujer que ha de ocuparla...

Es un aposento de paredes y piso desnudos. Allí en lo alto, junto al techo, tiene una ventana con reja de unos sesenta centímetros cuadrados. El lecho aparece cuidadosamente dispuesto. Pero, ¿qué cama! Dos bancos de madera, sobre esos bancos una tarima lisa, rígida, y sobre la tarima una sábana. Ni sombra de jergones ó colchones. Por todo abrigo una manta, y por toda almohada un rollo de crin vegetal. En un rincón, una mesita de pino sin pintura y una silla de madera baja. Sobre esa mesita un crucifijo grande y varios libros de oraciones. ¡He aquí todo!

Abandonamos aquel sitio. Las cortinas negras, alineadas, coqueantes, como cuerpos sin vida en la semiobscuridad de aquel pasillo angosto y silencioso, escalofrían mi alma con la evocación de una verdad, de una verdad "única", lo efímero de estos pasos vacilantes por una vida que es un relámpago, a cuya luz contemplamos los umbrales de la eternidad y nuestro destino verdadero...

El hermano José me acompaña hasta la misma puerta. Un ramajeo de vida callejera rompe el hilo de mis meditaciones y me empuja inexorablemente a lo terreno, a la gran mentira que nos envuelve como un torbellino, secuestrando nuestro pensamiento, y en ocasiones nuestra voluntad...

El reloj de San Plácido, reloj de sobrecogedora leyenda, da tres campanadas...

Y como contraste, un organillo toca el "alirón".

CURRO VARGAS

ASOCIACION DE JOVENES PROPAGANDISTAS

Hoy, a las siete en punto de la tarde, celebrará la A. C. N. de J. P. la acostumbrada sesión reglamentaria, en el salón de EL DEBATE (Barquillo, 4 y 6).

DE ALICANTE

LLEGADA DEL OBISPO DE ORIHUELA

POR TELEGRAMA

ALICANTE 27.

A medio día llegó a esta capital el nuevo Prelado de Orihuela, D. Ramón Plaza Blanco, acompañado de su mayordomo.

En la estación esperaban al ilustre viajero los gobernadores civil y militar, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación, el Cabildo Catedral, representantes de las fuerzas vivas de la ciudad y un inmenso gentío.

Al aparecer el Prelado resonó una oración estruendosa.

En un carruaje, y acompañado del alcalde de Alicante, D. Ramón C. Torres, y de los dos gobernadores, dirigióse el Obispo a la capital.

Las calles todas, estaban vistosamente engalanadas. El carruaje dirigióse por las calles de la Abadía y la Misericordia, a la iglesia de este nombre. Desde ésta fué a la iglesia de Castelar, donde, ante un altar, se celebró la ceremonia de revestirse el Obispo de Pontifical.

Organizada la procesión, en que formó parte el Clero y todo el elemento oficial, la banda del Municipio y la del regimiento de la Princesa, se dirigió a la Colegiata, donde se cantó un solemne "Te Deum".

En el camino se apañaba el gentío, que vitoreaba al Prelado.

En la casa-abadía, de la iglesia de la Misericordia, se ha celebrado un banquete, en honor del Obispo, asistiendo al mismo todas las autoridades.

El Obispo residió en el Colegio de Jesús y María, y allí estará hasta el sábado por la tarde, en que irá a Elche, para inaugurar la Asamblea Mariana.

Mañana celebrará en el Oratorio de la Santa Faz.

LA REACCIÓN MAURISTA

PEREZ BUENO EN EL TEATRO CAMPOAMOR

TERCER ARTICULO DE OSSORIO GALLARDO

De nuestro servicio exclusivo.

OVIEDO 27. 21.55.

En el teatro de Campoamor se ha celebrado la anunciada conferencia del estradístico de esta Universidad y elocente orador, señor Pérez Bueno.

La conferencia había despertado gran entusiasmo y vivísimo interés, en atención a ser el primer acto público realizado por la agrupación maurista.

La sala del teatro estaba rebosante. Había entre el público muchas y distinguidas damas, Comisiones de muchos pueblos de la provincia, gran número de religiosos de diferentes órdenes, sacerdotes, Centros y Sociedades obreras y aún numerosos grupos socialistas y republicanos. Puede decirse que todas las clases sociales se hallaban lucidamente representadas en el auditorio que acudió al teatro de Campoamor para escuchar la palabra del Sr. Pérez Bueno.

ADHESIONES

Abierto el acto, tomó la palabra el concejal Sr. Guisasaola, quien, en breves términos, expresó su agradecimiento a cuantas personas asistían a la conferencia, teniendo frases de cortesía para las señoras que con su presencia daban realce y brillantez al acto.

A continuación explicó la significación de éste, usando para ello las mismas palabras contenidas en la circular que se repartió convocando la Asamblea que ha de celebrarse en Bilbao, el día 30.

El Sr. Guisasaola dió lectura de las adhesiones al acto, que se han recibido. Son numerosas y, entre ellas, están las enviadas por los Sres. Ossorio y Gallardo, Santos Oliver, Juvencio de Bilbao, Zaragoza, Sautador, Pamplona, Valladolid y Madrid y por varias distinguidas personalidades de la provincia, afectas a la política del Sr. Maura.

HABLA PEREZ BUENO

En medio de una emocionante expectación, encarnada en un religioso silencio, levantóse el Sr. Pérez Bueno, cuya presencia en la tribuna pública fué acogida con un clamoreo y con una salva de aplausos que se prolongó durante unos minutos.

Hecho el silencio, comienza a hablar el conferenciante.

En diez años de residencia que llevo en Oviedo—dice—jamás hasta ahora hice uso de la palabra en ninguno de los numerosos actos de todas las índoles que en este teatro se celebraron. Y al hacerlo hoy, vengo, no a hacer una exhibición de mi modesta personalidad, sino a ocuparme de algo más serio, más trascendental; vengo a ocuparme de un grave problema nacional, cual es la actitud adoptada por la figura más culminante y prestigiosa dentro de la política española, problema ó actitud que a todos interesa por la transcendencia que pueda tener en el porvenir.

Declarada una invasión pestifera dentro del partido conservador, deber nuestro indudible es emplear aquellas medidas profilácticas adecuadas, como empleamos en casos de epidemias tíficas las que de consuno aconsejan la Higiene y la Medicina.

En un párrafo muy elocuente, de gran valentía, se dirige a los elementos anarquistas, socialistas y republicanos que hay en el teatro, diciéndoles que no interrumpan, que no tienen necesidad de interrumpir, porque ya se encargaron de hacerlo los datistas.

El enemigo que combate cara a cara, añade, es digno y merecedor de respeto. Los conservadores, oído bien, tienen el deber, la obligación de combatir al actual Gobierno representado por sarguillos intránsigentes que para escalar el Poder no dudaron en intentar aplastar al caudillo, queriendo hacerle caer como víctima de su perfidia.

La última crisis, dice el conferenciante, es el mayor imputador registrado en la historia política nacional.

Maura, vencido por las izquierdas, hubiera significado un honor para los vencedores y un triunfo para la política que defendían, pero el venimiento de Maura, por Dato y por el conde de Romanones unidos, es el mayor baldón que pudo caer sobre Romanones y sobre Dato.

La contienda declarada a Maura por los partidos de las izquierdas, no puede merecer sanción de un Tribunal, pero Dato y Romanones, al ser ejecutores materiales de esa contienda, son también verdugos de la defensa del régimen constitucional. Y si la Monarquía pretende violar la acción, añade, rechaecíalos.

Recuerda frases de Aparici y Guizjarro, cuando decía: "No queremos Cesáres", y glosa después palabras del Sr. Maura, al decir que después de quitados los uniformes oficiales debían quedar a un lado los ministros y a otro lado los criados.

Dirige duros ataques contra el ministro de la Gobernación.

Si ser ministro constituye un delito, exclama, salga Sánchez Guerra del Gobierno, por tener antecedentes penales.

Recuerda el discurso que pronunció el señor Dato en el Congreso de los Diputados en la tarde del 3 de Junio, contestando al discurso pronunciado por el Sr. Ruiz de Grijalva, en el que este diputado señalaba en el seno del partido conservador indisciplinas y traiciones hipócritamente disimuladas.

Dice que en aquel discurso presenté al Sr. Dato como hombre dulce, meloso, hecho jalea, reconociendo la defecación del señor Maura.

Pero Dato—añade al Sr. Pérez Bueno—hablaba así sólo en el Parlamento. En la Cámara Regia, como buen jurista, siguió la voluntad del Príncipe.

De lectura de la última nota del Sr. Maura diciendo que en ella su firmeza expresa claramente, aunque con ironía, la existencia de una intriga dentro del partido conservador, al Sr. Pérez Bueno en esa nota—añade el Sr. Pérez Bueno—que sostendría su dimisión irremediable de la jefatura del partido conservador, aceptando otro el Poder.

Por eso, quienes llamáis jefe a Maura—exclama—¡desdichados! llamarle jefe del partido conservador es un error que perjudicaría

escribir sobre su frente como si le llamáseis Rey de los judíos.

Declara terminantemente que Maura no aconseja ni puede aconsejar que se apoye al actual Gobierno. Lo que aconseja, lo que quiere es que sigamos los dictados inflexibles y rectos de la conciencia.

Con acerbía frase fugitiva la vieja política conservadora de caciquismos, fals

Dice el Sr. Ossorio.

BARCELONA 26, 22.30. (Recibido con gran retraso.)

La Vanguardia de hoy publica un tercer artículo del Sr. Ossorio y Gallardo que a continuación insertamos:

"Olvístenos ya todo lo enajenado de la crisis pasada. Elevemos el pensamiento. Razones sobre la médula del problema, que al fin y a la postre, entre pasos chuscos, habilidades de menor cuantía, perjuicios interesados, mixtificaciones y equilibrios, se está debatiendo el porvenir de España.

Cuando Maura habla de las dos políticas, suele entenderse que son la del pan y la del palo. En términos más cultos, que Maura cree que lo que peligra es la causa del orden. Quienes así lo entienden, convierten a Maura en el apóstol de la gendarmería. Queriendo favorecerle, le hacen gran daño y contribuyen a los errores vulgares.

No es el origen material lo que a él le preocupa. Para garantizarle el restablecimiento de la república, no merecerá la pena de gobernar. Más de una vez le he oído decir: "yo no soy el contrabandista del orden público". De aquí que me parezca radical desconocimiento de las cosas acaecer la figura de aquel gran estadista, hablando sólo del orden, de las personas decentes, de la autoridad. Todo eso, con ser tan interesante, es la ley adjetiva de una sustancia social más transcendente.

Lo que sin duda ve Maura en peligro, porque lo está realmente en nuestro país, es el concepto de la libertad en su esencia y en todas sus cristalizaciones.

¿Qué es el ferrocarril? Pues es, sencillamente, la invocación a sectarios extranjeros para intervenir en nuestra política interior. Somos aquí suficientes, en cantidad y clases, para ventilar si una sentencia está bien o mal dada, si un Código se aviene a la vida moderna o es atávico, si debió o no indultarse a un reo, si un Gobierno es meramente legalista o brutalmente cruel. Sin embargo, como el fallo de la opinión española podía no dar gusto a cierta tendencia, ha parecido oportuno apelar a Europa y mezclarla en nuestra vida íntima y hasta justarse de que tales o cuales Gabinetes europeos poseen o fomentan ciertos vicios. Prescindamos de que supuestos tales sean verdad o mentira. Desde el momento en que por primera vez fueron invocados, quedó en peligro la libertad nacional.

Vamos a otra cosa. La Monarquía representa el sentido de continuidad de la raza. Si ha de subsistir, será por ser superior a las doctrinas, a los partidos y a las pasiones, viviendo aislada de unos y otras, como la balanza es garantía de fidelidad porque no tiene solidaridad ninguna con las pesas ni con los géneros que por ella pasan. Es interés de todos que simbolice la fuerza del pasado y los alicientes de mañana. No podrá lograrlo si no se la considera públicamente abstenida en las contiendas de hoy. Bien; pues a nombre de la democracia (!) se dice todos los días que un viaje de alcance internacional es iniciativa exclusiva del Rey, que la concesión de un indulto es movimiento de la personal generosidad del Rey, que la atracción de un grupo político es cosa que al Rey se le ocurre, que D. Fulano se dignará ingresar en la legalidad constituida si el Rey quiere estos ó los otros ramos... Decidme, lectores, ¿no es esto poner en entredicho la libertad del Rey, sin culpa ni intervención ninguna de su parte?

Un día, porque un hombre político quiere estimular la autonomía de los Concejos para sentar sobre ella la autonomía de las provincias y engendrar poderosas mancomunidades, se le llama iluso y separatista! Pero al día siguiente, los mismos vociferadores dicen tranquilamente que han caído de su burro y que, sin necesidad de enseñar a vivir a los Municipios y a las provincias, están dispuestos a resucitar desde las columnas de la Gaceta, por el conjunto de un Real decreto las viejas nacionalidades ibéricas, a base de un sentimentalismo lírico. Pues quien así juega con esas cosas, sirviéndose de ellas para cubiletes políticos y llevando a los pueblos a la decepción y el desengaño, arrasa todo germen de libertad local.

Cuando claman los intereses de los productores y capitalistas, se llega, en su servicio, a declarar la licitud de la huelga. ¿No es eso atacar la libertad del trabajo? Pero si los obreros chillan en mayor número, se regula por Real decreto la vida de una industria. ¿No es eso atentar a la libertad del capital?

Si se diera el caso de que se cambiase de cartera a un ministro, accediendo a determinadas demandas de carácter radical, ¿qué otra cosa padecería sino la libertad del Poder público?

Cuando se mira como cosas triviales que se insulte por sistema a un Consejo de guerra porque sentenciado a un anarquista, y se increpe al Tribunal Supremo porque dictó una sentencia que no dió gusto a un periódico, y se mate a los funcionarios de un Juzgado de instrucción porque iban a atajar un moñín, ¿no queda destruida la libertad de la Justicia? ¿Y qué es ella, sino la garantía suprema de toda nuestra libertad civil?

En octubre de la libertad se regocijan mil dignos porque se ponga el voto a las ideas de un hombre y al hombre que las sustenta, diciendo que contra los que mantienen esta ó la otra tesis de Gobierno es lícito hasta el homicidio. Ellos creen que están hundiendo a una persona, y lo que están hundiendo es la libertad del pensamiento!

El Poder público, ejercido con independencia, es patrimonio común y garantía común. La libertad del que manda en mí es mi propia libertad. En tanto seremos ambos libres en cuanto sobre los dos no actúe nada que sea la inflexibilidad de la ley. Si mi enemigo se apodera del inicio de la autoridad, yo no soy ya el subordinado a la autoridad sino el esclavo de mi enemigo.

El concepto de la libertad es hoy en España absolutamente el opuesto. Un profesional de la amenaza revolucionaria, un íntellectual, un par de enjambres de codiciosos producen más que la ley, más que la autoridad y más que la mayoría de la Nación. ¿Ni siquiera reconocen a los demás el derecho de emitir sus juicios? Lo menos que llueve sobre el que opina en contra de aquella algarabía es un látigo seco!

Hay ahí nuestro problema, he ahí nuestra crisis: el concepto de la libertad. A nombre de una pseudo-democracia todo es posible. Quien se subordina a ella olvidando la libertad de sus compatriotas y de su país, vivirá agasajado, adulado y hasta le llamarán hombre a la moderna. Quien defiende aquellas libertades frente a los estatueros de la voluntad española merecerá la deshonra, la proscripción, la muerte.

Los conceptos que a aquella oligarquía acomodan no imperarán purificados por el cedente del criterio público, serán impuestos desde los cenáculos de sus padrinos, por el hierro y por el fuego.

Todo es lícito contra determinado adversario! No es eso el lema de nuestros hombres progresivos, satisfecho hoy por un Gobierno conservador? Pues en caso semejante no está en riesgo la toga del juez, ni el fusil del guardia, sino la conciencia de cada uno y la normal actuación de todos.

Recordemos al deserrado Mauri: "Cuando el ejercicio del derecho político se confunde con la delincuencia en materia política, cuando llegan a sonar como equivalentes la palabra libertad y la palabra impunidad, despidos de la libertad, porque ha muerto." ANGEL OSSORIO.

Otras noticias.

EN FAVOR DE MAURA

El vicepresidente de la Diputación provincial de Sorria, Sr. Posada, en nombre de algunos elementos conservadores de aquella provincia, ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Ministro de la Gobernación.—Madrid. Cumpliendo elementales deberes lealtad, manifiesto V. E. en nombre de algunos elementos conservadores de esta capital, entre los que figuran diputados provinciales, concejales de este Ayuntamiento y ex concejales del mismo, que, como ciudadanos y monárquicos, tenemos muchos respetos para ese Gobierno, de que veneramos forma parte; pero, como conservadores, nos consideramos desligados, y reservamos nuestra actividad, entusiasmo y modesto concurso para defender doctrina y principios del partido conservador, que simboliza, con indiscutible jefatura, nuestro insigne D. Antonio Maura.

De la sinceridad con que creemos servir así mejor Patria y Trono, sea prenda el hecho de que en ese Gabinete amigo entrañable y queridísimo y seguir doctrina política, proclamada por quien no tenemos honor de conocer personalmente.—Luis Posada, vicepresidente Diputación provincial."

OTRA ADHESION

La Juventud conservadora de Mallorca ha dirigido un expreso telegrama a los jóvenes mauristas de Bilbao, felicitándoles y añadiéndoles a la Asamblea anunciada para el día 30.

LA CANDIDATURA DE MAURA

Ayer se dijo que valiosos elementos conservadores, de acuerdo con las Juventudes del partido, tenían decidido presentar la candidatura de D. Antonio Maura para las elecciones de diputados a Cortes por Bilbao y Zaragoza.

EN LA CORUSA

Reunión suspendida. Hoy se han reunido en el Círculo conservador 55 socios para celebrar la Junta general solicitada con objeto de desindiar los campos.

De los reunidos, 14 eran datistas y 41 mauristas. Por falta de número, el presidente y senador Sr. Torres Taboada, suspendió la Junta, anunciando que la convocará para cuando lo considere oportuno por tener que ausentarse.

Los congregados le pidieron que dejara a la Junta en condiciones de funcionamiento. Los ánimos se hallan muy encendidos. Los mauristas enviarán un telegrama de adhesión a la Asamblea de Bilbao.

Al terminar la reunión, los conservadores, ante el indiscreto proceder del presidente suspendiendo de un modo violento la sesión, prorumpieron en entusiásticas vivas a Maura, a la Patria y al Rey.

El partido de la localidad se considera completamente desunido.

DE CADIZ

La reación maurista. CADIZ 27. Se ha reunido la Juventud conservadora de Cádiz, acordando adherirse a la política de los Sres. Maura y Cierva.

La Junta directiva de la Juventud dimitió en pleno.

EN BILBAO

Mauristas y datistas. El vicepresidente del partido conservador, el diputado Sr. Gandarias, en vista de la división del partido en mauristas y datistas, y siguiendo la conducta de otros correligionarios, ha dimitido su cargo.

El Sr. Gandarias presidirá el grupo que fundan los datistas.

Por otra parte, los mauristas han telegrafado al Sr. Ibarra diciéndole que venga a esta capital para hacerse cargo del grupo que se ha declarado hostil al Gobierno.

En la Cámara ha terminado la discusión del proyecto de protección a las "denominaciones de origen". M. Clementel, ministro de Agricultura, defendió el art. 7.º, manteniendo el derecho a denominaciones de los beneficiarios anteriores, sin perjuicio de que los otros interesados puedan adquirir ante los Tribunales.

M. Clementel terminó planteando personalmente la cuestión de confianza, sin comprometer la solidaridad ministerial.

El art. 7.º ha sido aprobado en votación ordinaria, y luego, sin oposición, los últimos artículos y el conjunto de la ley.

PARIS 27.

M. Barthou combate la moción Jaurés y declara que si ninguna expedición armada se prepara actualmente en Marruecos, llegará la hora en que esa expedición será inevitable.

El general Leyvautey que tiene toda la confianza del Gobierno, y que, antes que guerrero es administrador, la preparará prudentemente, metódicamente. Añade que no cree que haya llegado el momento en que la disminución de la duración del servicio militar pueda ser tomada en consideración. Cuanto a la iniciativa de Francia respecto al arbitraje, tropieza con una resistencia invencible por parte del grupo de la "triplice". Subordinar el empréstito a esas cuestiones, fuera como rechazarlo.

La moción Jaurés es desechada por 431 votos contra 148.

LA HUELGA GENERAL

Por no haber aceptado la Empresa del Arsenal las bases que presentaron los huelguistas, el paro general ha sido acordado en todos los oficios, según se había anunciado por un manifiesto, que porfuzosamente se repartió a la salida de la Maestranza.

Por la tarde, entraron al trabajo 212 obreros, de ellos 75 ingleses. Faltaaron 1.825. En el Astillero entraron 56, ya mayoría ingleses. Faltaaron 1.084.

Al entrar los ingleses en el trabajo, eran silbados por sus compañeros.

No se publica ningún periódico. Los cargadores del muelle se niegan a trabajar por temor a un conflicto. Los comercios están cerrados. Las calles, animadísimo, sin que ocurra ninguna novedad.

Sin embargo, se toman precauciones y se han reconcentrado las tropas y la Guardia civil.

Más noticias. Los huelguistas han acordado respetar solamente dos cosas: el pan y la luz. Han llegado más fuerzas de la Benemérita.

Información política

EN LA PRESIDENCIA

Dato dice que no hay crisis. Un periodista preguntó ayer al señor Dato qué había de cierto sobre la dimisión del ministro de Marina, que anoche se dijo había presentado la dimisión de la cartera que desempeña, como en otro lugar decimos.

—Crisis—dijo el presidente—. ¿Y por qué?

Se informó al jefe del Gobierno de lo que nuestros lectores ya conocen, con respecto a las discrepancias surgidas entre el Sr. Miranda y el Sr. Echagüe, y el señor Dato, dijo:

—Eso son fantasías a las que yo opondría la negativa más categórica, pero ¿por qué? Sólo quiero decir a ustedes que la cuestión que se dice ha motivado la discrepancia entre ambos ministros, está sometida a estudio y son ellos mismos los encargados de resolver sobre ella.

Desde hace algunos días—continuó diciendo el presidente—se incoa un expediente cuya finalidad es la de dictar un proyecto que haga extensivos a la Armada los preceptos de la ley del Servicio militar obligatorio, con igual intensidad que se aplica al Ejército de tierra actualmente.

Hay que evitar que se repita el caso lamentable dado este año, en que han accedido a la inscripción en la matrícula de mar más de 40.000 mozos, con el propósito de acoogerse a los beneficios de la redención a metalico.

Y en esto no hay discrepancias entre los ministros de Marina y de Guerra.

También se habla de otros cambios ministeriales, según otros periódicos, pero es un anticipo de bromas de inocentes.

El Sr. Dato dijo que pensaba ir al domicilio del ministro de Marina para visitarle, aunque el Sr. Miranda está ya en estado perfectamente satisfactorio, según noticias que el jefe del Gobierno tenía.

Hablando de la nota oficiosa que anoche se facilitó al terminar el Consejo de ministros, dijo después el presidente que se ha acordado enviar a Veracruz un crucero, dada la situación que a través Méjico, no sabiendo todavía a qué barco se encomendará esta misión, pues su designación depende del ministro de Marina.

Con esto no haremos más que imitar la conducta seguida por otras naciones.

Por último, el Sr. Dato dijo que en la conversación que ayer tuvo con el general Weyler, no hablaron para nada de dimisiones, pues el general se limitó a darle cuenta e informar de asuntos de Cataluña, y especialmente de Barcelona.

El Rey.

El Sr. Dato ha manifestado que S. M. el Rey prosigue muy bien en Viena, y que el domingo irá a Londres, como se ha dicho, pasando, sin detenerse, por París.

LAS ELECCIONES Y LA GUERRA

Lo que dice Lerroux. El Sr. Lerroux, interrogado por la unión de los elementos republicanos, ha dicho lo siguiente:

—Yo deseo la unión tanto como quien más, pero habremos de precisar bien los términos en que se haga antes de ir a ella. Más que unión, lo que hace falta, a lo que se debe intentar llegar, es a una unidad de acción, pero cuidando de cómo se concreta. Al pueblo no debe engañarse ni darle motivo para que se sponga engañado. Y aquí podría hallarse. ¿Cómo? Viendo en el abrazo de los hallazos y fueros enemigos, el solo propósito de obtener actas y prebendas. No. Yo creo que el momento más oportuno para la acción lo que no existe, y en este caso eso ocurre; que mal puede romperse un pacto político que no ha existido nunca.

El conde de Romanones tiene dicho hace tiempo que él va por las actas a los distritos, y así lo está haciendo, y hace bien, porque, además, el Gobierno nada puede hacer en cuestión semejante, porque los conservadores han tenido siempre por norma no meterse en cosa ajena, y no han de favorecer, por tanto, aun cuando en su mano estuviera, ni al conde de Romanones ni al Sr. García Prieto.

También he leído la divergencia que se dice existe entre los ministros de Marina y de Guerra, y el disgusto que los separa, y ¡la verdad!, el Sr. Miranda no está disgustado más que con un catarro que padece, y del cual se ha agravado por asistir a su despacho, en contra de lo que el médico le tenía aconsejado, por lo cual hoy tendrá que permanecer en cama.

Y, por último, he visto también lo que se dice con respecto a mí cargo, que desmentiré con repetir la frase de Víctor Manuel: "Aquí estamos y aquí permaneceremos".

De estudiantes—continuó el ministro—no hay más sino que en Barcelona hay quien jalea a los escolares, y quien pretende que la algarada continúe. Y allí sí que hay divergencia de criterio entre el rector y el gobernador civil, pues mientras éste se opone a que la Universidad se abra, el rector quiere reanudar las clases inmediatamente.

Aquí en Madrid, ya lo ven ustedes, nada ocurre, salvo las quejas que han elevado al Director general de Seguridad los comerciantes de la Puerta del Sol, a quienes perjudica en sus intereses, pues dejan de vender a la hora de mayor concurrencia, las algaradas estudiantiles.

Por cierto que entre los que han repartido pafos últimamente, parece que ha habido personas particulares que se han sentido agentes de policía de improviso.

Y no hay más. La huelga de Boria está solucionada; la de Iznaldea estacionada, y la de Ferrol parece que presenta mediano aspecto, pero ya veremos.

Por último, el ministro dijo que en un desprendimiento de tierras en la mina Arbolea, de Bilbao, han muerto dos obreros llamados Evaristo Roa y Cayetano Rodríguez, habiendo resultado herido gravemente Nicolás Bedel.

LA DIMISION DE MIRANDA

Aun cuando el jefe del Gobierno desmintió ayer que el ministro de Marina haya dimitido, ayer tarde continuó afirmando que podrá ser que el jefe del Gabinete haya logrado encontrar el medio de evitar esa dimisión que constituiría una campanada, en efecto, cuando apenas lleva un mes de vida el actual Gobierno; pero se insistió en que el Sr. Miranda había presentado su dimisión.

Lo que entre los bastidores de la política ocurre, lo desconocemos, porque somos espectadores, y no sabemos lo que pasa dentro de la escena; pero el hecho es que ayer se insistió en la exactitud de la noticia que recogimos y se comenta mucho la entrevista que con el Sr. Miranda ha celebrado el ex ministro de Marina en la anterior situación, señor Gimeno.

RUPTURA DE INTELIGENCIA? En el Congreso se dijo ayer tarde que el conde de Romanones había roto toda inteligencia con el Gobierno, en lo que se refiere al encausado para las próximas elecciones.

Persona que es muy afecta al ex jefe del Gobierno, nos dijo que eso no es exacto, sino que lo ocurrido es solamente que en algunas provincias esta inteligencia no ha sido posible, lo cual no es obstáculo para que se mantenga en otras, donde liberales y conservadores datistas han llegado ya a un acuerdo.

A TOLEDO Con el fin de continuar sus propagandas políticas, hoy marcha el conde de Romanones a Toledo, donde sus amigos le obsequiarán con un banquete.

El conde hace el viaje en automóvil.

LA CRISIS Diez La Tribuna: "Durante todo el día han continuado los comentarios acerca de la noticia de la crisis. La noticia es absolutamente exacta.

En el seno del Gobierno han surgido discrepancias con motivo de la apreciación de las diferentes cuestiones de actualidad.

Son de tal naturaleza aquellas discrepancias, que han dado como resultado la dimisión de los ministros de Marina, Gracia y Justicia y Fomento.

Como Su Majestad el Rey se encuentra ausente, no se hará pública la crisis hasta el regreso del Monarca."

UN CASTIGO? Relacionada con la Real orden que apareció publicada en el Diario Oficial del Ministerio de Marina sobre la inscripción de marinería, que después ha sido anulada y que ha motivado la dimisión del ministro, general Miranda, se ha dicho que habían sido decretados algunos arrestos en el Ministerio.

DE MADRUGADA Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra. El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, conversó con ellos largamente.

Comenzó diciendo el ministro que había estado en el teatro Real, donde estaba también el Sr. Dato, con quien conferenció extensamente sobre los asuntos que constituyen para el Gobierno motivo de estudio y deliberación, pues es tanto el trabajo que pesa sobre él, que tienen que aprovechar los momentos para hablarse.

—He leído en un periódico—dijo el señor Sánchez Guerra—que se ha roto el pacto electoral que existía entre nosotros y el conde de Romanones.

¿Qué he de decir yo? Mal puede romperse lo que no existe, y en este caso eso ocurre; que mal puede romperse un pacto político que no ha existido nunca.

El conde de Romanones tiene dicho hace tiempo que él va por las actas a los distritos, y así lo está haciendo, y hace bien, porque, además, el Gobierno nada puede hacer en cuestión semejante, porque los conservadores han tenido siempre por norma no meterse en cosa ajena, y no han de favorecer, por tanto, aun cuando en su mano estuviera, ni al conde de Romanones ni al Sr. García Prieto.

También he leído la divergencia que se dice existe entre los ministros de Marina y de Guerra, y el disgusto que los separa, y ¡la verdad!, el Sr. Miranda no está disgustado más que con un catarro que padece, y del cual se ha agravado por asistir a su despacho, en contra de lo que el médico le tenía aconsejado, por lo cual hoy tendrá que permanecer en cama.

Y, por último, he visto también lo que se dice con respecto a mí cargo, que desmentiré con repetir la frase de Víctor Manuel: "Aquí estamos y aquí permaneceremos".

De estudiantes—continuó el ministro—no hay más sino que en Barcelona hay quien jalea a los escolares, y quien pretende que la algarada continúe. Y allí sí que hay divergencia de criterio entre el rector y el gobernador civil, pues mientras éste se opone a que la Universidad se abra, el rector quiere reanudar las clases inmediatamente.

Aquí en Madrid, ya lo ven ustedes, nada ocurre, salvo las quejas que han elevado al Director general de Seguridad los comerciantes de la Puerta del Sol, a quienes perjudica en sus intereses, pues dejan de vender a la hora de mayor concurrencia, las algaradas estudiantiles.

Por cierto que entre los que han repartido pafos últimamente, parece que ha habido personas particulares que se han sentido agentes de policía de improviso.

Y no hay más. La huelga de Boria está solucionada; la de Iznaldea estacionada, y la de Ferrol parece que presenta mediano aspecto, pero ya veremos.

Por último, el ministro dijo que en un desprendimiento de tierras en la mina Arbolea, de Bilbao, han muerto dos obreros llamados Evaristo Roa y Cayetano Rodríguez, habiendo resultado herido gravemente Nicolás Bedel.

España en Africa

FOR TELEGRAMA DE HINCON DEL MEDIK Varias noticias. RINCON DEL MEDIK 27.

Durante la noche última, los pafos han hostilizado algo, desde la otra orilla del río, las fuerzas que guardan los fortines nuevos.

Al hacerse hoy una desesbierba, por la parte del monte Dersa, los pafos hostilizaron a los regulares, contestando éstos. El enemigo sufrió tres bajas, logrando llevarse los cadáveres. Los rateros, que tanto abundan, han cometido, durante la noche última, un robo en la tienda de un hebreo llamado Jeryaty, llevándose algunas piezas de tela.

Los aviadores han realizado hoy a prime-

ras horas de la mañana, algunos vuelos en estos contornos. En el camino del Rincón, los moros enemigos intentaron ayer robar las caballerías que habían ido a tomar paja en la finca del Sr. Ruiz y Albert.

TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA 26, a las 23.35. Comandante general a ministro Guerra. Noche pasada temible Policía indígena Cándido López, que tenía noticias sobre pequeña partida malhechora por puente en construcción sobre río Maxim, se embosó proximidades dicho puente, logrando dar muerte a uno de ellos, que quedó en nuestro poder, con armas y municiones.

Identificado, resultó ser Bel Per-el-Sirgaba, bandido peligroso y muy conocido por sus fechorías en la zona ocupada.

En Alhucemas y el Peñón ha seguido el fuego con menor intensidad que días anteriores.

Tanto en una como en otra plaza, vapor Virgen de Africa y el Vicente Puchol han realizado sus servicios de correos, aguada y transportes de víveres, sin la menor novedad, pues únicamente en Alhucemas se cogió un dedo entre una lanucha, y una pierna, hiriendo gravemente, soldado Compañía Mar Miguel Ruiz Moreno.

En el resto del territorio, sin novedad.

LARACHE 27, a las 8.50.

Teniente coronel, segundo jefe de Estado Mayor, a ministro Guerra. Comandante general desde Alcazar me ordena participe a V. E. haberse verificado hoy con gran solemnidad, en campamento Menzay, y ante nuestro cónsul, bajá, autoridades indígenas y notables dicha plaza, acto de adhesión de aduana M'El Jana, el Hamara, Basti el Aox, Beni Aid Ben Aisa, Sctuadain, Hassel Negatier y Beni Maafa, de kabila Alserif, en comarca Sidi Amar el Gaitón, todos representados por respectivos Comisiones kabílicas, que al efecto vinieron ayer a dicho campamento, presididos por el jefe del aduan Haugak el Hamara Ab-deslan Ben Ato y el fakir y cheij Desse-Bbad Mensal El Fahah, perdon que les he otorgado, previo racional sacrificio reses, formal promesa adhesión a España, verificados por ellos ante nuestra bandera, en presencia referidas autoridades consular, indígena y personalizadas notables.

Aparte importancia estas sumisiones, impresión general induce a creer en progresiva, si no inmediata pacificación kabila Ag-Ahl-Serifia.

Comandante general esta tarde, acompañado por nuestro cónsul Alcazar, ha ido en automóvil a posición el Gaitón, cuyo camino, arreglado al efecto por nuestras tropas, se recorrió sin incidentes, hecho que, así como el de no haberse realizado acto alguno hasta desde el día 24, confirman indicados síntomas de pacificación, a T'Zelzeta y Atmin, donde, respectivamente, pernoctó.

Ha llegado esta tarde columna Novelles salida de Larache con convoy para Tarkunt, y la volante que desde Arella efectúa marcha T'Zelzeta por el Tzmi y la Kudia.

A Cuesta Colorada ha llegado también sin novedad.

Sin más novedades.

Notas de sociedad

FALLECIMIENTO. En esta corte ha entregado su alma a Dios el notable médico y fervoroso católico don Mariano Hernández Ruiz.

Contaba el finado con numerosas amistades y era entre ellas muy querido por su caballerosidad y su cultura.

Muy de corazón enviamos a toda su familia nuestro pésame más sentido, especialmente a su hijo, nuestro querido amigo el elocvente orador tradicionalista D. Luis Hernández de Laramendi.

ENTIERRO. A las tres de la tarde de ayer, verificóse la conducción a la Sacramental de San Lorenzo, del cadáver del que en vida fue don Pedro Dolz de Espejo y Andreu, cené de la Florida.

Al fúnebre acto asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

En la presidencia del duelo, además de la representación de la familia, figuraba una Comisión de la Congregación de San Luis, compuesta del reverendo padre Díaz, S. J.; el Sr. Gómez Roldán y D. Luis Aristizábal.

Reiteramos nuestro pésame a todos los deudos del finado, y en particular a su madre, la condesa viuda de la Florida, y a su hermano, nuestro querido amigo D. Tomás Dolz de Espejo.

LOS ESTRENOS

EN INFANTA ISABEL "El pobre Don Benito", juguete cómico en tres actos, original de D. Fernando Pontes.

La modestia con que D. Fernando Pontes se ha presentado al público es tanto más de loar cuanto que, sin pretensiones de ningún linaje, su obra es un sainete de muchísima gracia, tanta habilidad como gracia.

Pertenece, si, señores, a lo que muchos llaman "viejo sistema", sin otros rasgos que más valga. Pero dentro de ese viejo sistema, en el que triunfó Bretón, y después Vital Azu, y Ramos Carrión, "El pobre Don Benito" llena el noble fin de distraer honesta y placidamente durante dos horas al público literato igual que al sencillo.

Es cierto que el Sr. Pontes prodiga los chistes estilo García Álvarez, fundados en el equívoco y el retrucano, y todo linaje de juegos de palabras. Pero no es menos exacto que no abusa, y cuando no se abusa, el equívoco y el retrucano son figuras retóricas muy amadas y usadas de Quevedo, Góngora, Villamediana y los grandes autores dramáticos todos del siglo de oro en los papeles de "graciosos".

Por otra parte, la producción del señor Pontes no se apoya principalmente en esto, sino en las situaciones y en el enredo verdaderamente envidiable y capaz de hacer perder de risa. Y ya aquí tenemos que buscar los precedentes de "El pobre Don Benito" en las comedias de enredo clásicas.

Sin corte francés ni aún atisbos ni olor franceses, las situaciones son complicadísimo y llenas de sal y... de ¡versosidad! Porque el Sr. Pontes, que ni en la escena ni en la edad es ningún veterano, conoce, sin embargo, el oficio y maneja los muñecos a la perfección.

Añadan ustedes que el sainete está muy bien hablado, que no hay una frase que no sea limpia y correcta, y digan si en los tiempos que corremos es posible no darse por satisfecho.

Agradecemos al Sr. Pontes un brillante porvenir en el teatro.

El Sr. Puga es ya un actorazo. Un actorazo que lo mismo hace el drama, que la comedia, que el sainete; lo mismo el galán, que el barba, que el chistoso... Su Don Benito es una verdadera creación. ¡Imposible más gracia, más naturalidad, más soltura y... menos apayasamiento! El resto de la compañía, muy discreto, distinguiéndose las señoritas López Lagar y Torres y los Sres. Adame y Vinas.—R. Rodilla.

EN ALVAREZ QUINTERO "El diamante azul", comedia en cuatro actos, de los Sres. Alberti y San Román.

Los autores no dicen que su obra está inspirada en Conan Doyle, y nosotros no tenemos derecho a suponerlo; pero evidentemente, y por una de esas casualidades que "pasan", "El diamante azul", folletín en acción con vistas a "Raffles" y a "El misterio del cuarto amarillo", "coincide" exactamente por el asunto y por la forma con ese género "detectivisco" e infantil del afamado folletín inglés.

Supondrán ustedes, dicho lo que antecede, que en los cuatro actos de "El diamante azul" hay ladrones con disfraces de caballeros, un robo acaz a la luz de la luna, una vitrina misteriosa, dos tiros, personajes con nombre supuesto, etc., etc. Por añadidura, todas esas "cosas" pasan en Niza entre millonarios norteamericanos y bandidos sudamericanos.

Débiles convalecientes toman VINO ONA

EN ZARAGOZA
Intento de manifestación.
ZARAGOZA 27. 19.30.

Esta mañana se observó cierta agitación entre los escolares.
Esta tarde, a la salida de las clases, intentaron hacer una manifestación, pero a poco desistieron, disolviéndose pacíficamente.

EN HUELVA
Acuerdo de los estudiantes.
HUELVA 27. 18.10.

Los estudiantes del bachillerato y del Magisterio, que están en huelga, por solidaridad con los de Barcelona, han celebrado una reunión, acordando entrar en clase cuando termine la Asamblea escolar de Granada.

EN CADIZ
El decano y los estudiantes.
CADIZ 27. 19.15.

El decano de la Facultad de Medicina reunió hoy en su despacho a una Comisión de estudiantes, rogándoles que depusieran su actitud de seguir la huelga.
Los estudiantes se negaron, alegando que el ministro ha concedido vacaciones con motivo de la Asamblea de Granada, y al no haber recibido noticias satisfactorias de sus compañeros de Madrid y Barcelona.

LOS ESTUDIANTES

EN MADRID
En la Universidad y en San Carlos.
Ayer mañana se notó gran animación en la Universidad y en San Carlos, como consecuencia de las noticias recibidas de Barcelona dando cuenta de haber acordado la huelga la mayoría de aquellos estudiantes.
Algunos escolares, aprovechando la circunstancia de que no se pasa lista hasta que termine la Asamblea de Granada, no entraron en las clases.
En éstas reinó perfecto orden.
La Comisión de huelga. Un manifiesto.
La Comisión de huelga siguió recogiendo firmas para desautorizar al Comité de la Federación Nacional Escolar.
Hasta ahora van recogidas cerca de 3.000.

También fijó en las tablas de anuncios de dichos centros, así como en la Facultad de Farmacia y Escuela de Ingenieros agrónomos el siguiente manifiesto:

"A los estudiantes madrileños.
Compañeros:
Tenemos noticias de que algunos de vosotros manifiestan cierta impaciencia porque en el día de ayer no recibierais noticias nuestras.
Nos permitimos rogaros que esperéis y tengáis confianza en nuestras gestiones, que no cesan, creyendonos dispensados de daros más detalles, pues nos va en ello el éxito.
El estudiante de Medicina Sr. Navarro ha sido puesto en libertad, y se demuestra que dicho señor no es el agente, como se afirma, sino un estudiante que se supo, ni con un estilete ni con un bisturí, sino con una varilla de un paraguas, siendo culpa del agente que le detuvo, pues forcejeó para arrebatarlo.
En la portería de la Universidad se recogerá por la mañana nota de todos los individuos que hayan sido detenidos con motivo de los sucesos de estos días, y se ruega que conste en el sitio de la detención, nombre y circunstancias que mediaron, pues la Comisión presentará nota al señor ministro de Instrucción pública, haciendo las reclamaciones pertinentes para que no pagueis los juicios de faltas, pues nos consta que ninguna cometeis.
La Prensa os completará el resto de las noticias, y por ella veréis telegráficamente a Barcelona anote protestando de la llamada a los compañeros extranjeros, toda vez que entendemos que los estudiantes españoles se bastan para solucionar el conflicto sin ingerencias extrañas que nos desprestigian ante Europa."
Ponemos en vuestro conocimiento que hemos telegrafiado nuevamente a Granada, desautorizando la representación de los individuos del Comité de la Federación, y que ante la protesta unánime surgida contra dicho Comité, muchos de sus individuos, con muy buen acuerdo, según entendimos de esta Comisión, se aprestarán a dimitir, habiéndolo hecho ya bastantes de dichos individuos, y lo prueba el haber firmado en las listas colocadas en varios centros.
Os abraza por la Comisión, Llinás."

En el Instituto y otros centros.
El director del Instituto del Cardenal Cisneros se opuso a que se fijasen en las tablas plegos para firmar.
En la Facultad de Farmacia y Escuela de Ingenieros agrónomos no asistieron ayer los alumnos a ninguna clase.

Telegramas.
Entre el presidente de la Comisión de la Federación, Sr. Prunedá, que se halla en Granada asistiendo a la Asamblea, y el presidente de la Comisión de disidentes, señor Llinás, se han cruzado telegramas.
Como consecuencia de esto, el Sr. Llinás dirigió al presidente de la Asamblea el siguiente despacho:
"Presidente Federación Escolar de Granada.
Protestamos tendencioso telegrama Prunedá; falsa verdad; ostentamos representación otros compañeros; reiteramos unánime protesta representación.—Llinás."

¿Habrá huelga? Reserva absoluta. Hasta el lunes.
Como en la votación de los estudiantes de Barcelona triunfó la proposición más radical, el conflicto se tomó un nuevo aspecto que acaso tenga graves consecuencias.
¿Habrá huelga en Madrid? Esta es la pregunta lógica en estos momentos; pero la Comisión guarda absoluta reserva en este punto, y a las preguntas que ayer se le hicieron sólo dijo que están de acuerdo todos los estudiantes de España, y que sólo se espera la respuesta del Sr. Sánchez Guerra, para lo cual esperarán hasta el lunes próximo.

Denuncia por injuria.
El director de Seguridad, en nombre del Cuerpo de Policía, presentó en el Juzgado de guardia una denuncia por injuria contra un redactor de "El Socialista" que firma con el seudónimo de "Figarito".
El juez admitió la querrela.
La Policía estuvo ayer en la Redacción del referido diario, incantándose de los ejemplares que contenían la publicación origen de la denuncia.

FOR TELEGRAMA
EN BARCELONA
Reunión y nombramiento de una Junta. El gobernador.
BARCELONA 27. 18.10.

Los estudiantes celebraron hoy una reunión, en la que hubo orden completo.
Acordaron nombrar una Junta que les represente en las actuales circunstancias.
El gobernador espera solucionar el conflicto.
Ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad.
Visita al gobernador.
BARCELONA 27. 22.30.

Hoy visitó al gobernador una Comisión de estudiantes, aconsejándole el Sr. Andrade que en las actuales circunstancias guarden prudencia y reserva.
Conferencia y consulta al Gobierno.
El rector, Sr. Carulla, conferenció hoy con el gobernador acerca de la conveniencia de abrir o cerrar la Universidad.
El rector era partidario de que se abriera, y el gobernador opinaba lo contrario.
Este ha consultado al Gobierno sobre el caso.
Los escolares de Tarrasa.
Los estudiantes de las Escuelas de Artes e Industrias de Tarrasa se han adherido al movimiento de protesta de sus compañeros de Barcelona.
El director de la Escuela, de acuerdo con el alcalde, ha cerrado el edificio.
DE GRANADA
La Asamblea. Un concierto.
GRANADA 27. 20.30.

Las sesiones de la Asamblea escolar se han reunido esta mañana y esta tarde en el Paraninfo de la Universidad.
Discutiéndose varias ponencias y reinó orden completo.
Esta noche se celebrará en el teatro de

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

Los nuevos presupuestos.
La Comisión municipal de presupuestos ha formulado el proyecto de presupuesto de gastos e ingresos que debe regir en 1914. Este proyecto tiene pequeñas diferencias respecto al presupuesto que ahora rige, resultando igual en su totalidad, pues si bien los ingresos disminuyen en 537.352,87 pesetas, también han disminuido los gastos en la misma cantidad.
El estado comparativo de los presupuestos de 1913 y 1914 es el siguiente:

RESUMEN DE GASTOS

CAPITULOS	1913		1914		DIFERENCIAS	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	EN MÁS	EN MENOS
I Gastos del Ayuntamiento.....	2.744.497	2.530.155,75	"	"	214.341,25	"
II Policía de seguridad.....	1.673.448,49	1.705.548,49	32.100	"	"	"
III Policía urbana y rural.....	4.561.154,41	4.429.768,54	"	"	131.385,87	"
IV Instrucción pública.....	983.770	1.144.340,97	160.570,97	"	"	"
V Beneficencia.....	1.683.015	1.712.255	29.270	"	"	"
VI Obras públicas.....	4.068.533,59	3.854.800,73	"	"	213.732,86	"
VII Corrección pública.....	404.540,07	404.540,07	"	"	"	"
VIII Montes.....	"	12.465.046,57	"	"	"	"
IX Cargas.....	12.069.576,44	"	395.470,13	"	"	"
X Obras de nueva construcción.....	865.704,30	1.879.130	1.023.475,70	"	"	"
XI Imprevistos.....	150.000	150.000	"	"	"	"
XII Resultados.....	2.575.108,69	956.239	"	"	1.618.819,69	"
	31.769.337,99	31.231.955,12	1.640.886,80	"	2.178.239,67	"

Diferencia en menos..... 537.352,87 pesetas.

Casa L. Díez Gallo
Sus chocolates y cafés son los más preferidos por todos. Costanilla Angeles, 15.

OBRA DE REGENERACION SOCIAL

La fortaleza de mi parroquia.
Dicen que al lado de la Ciudad Eterna se levanta un monte excelso, el Monte Mario, y que en aquel monte hay colocadas poderosas baterías, desde las cuales se puede defender a toda la ciudad de incursiones enemigas.
Este Monte Mario, es una fortaleza poderosa en el orden social, quisiera yo poseer en mi parroquia. Yo tengo mis ojos a la extensa barriada de las Penuelas, y la encuentro apartada del templo, acosada de la indiferencia más grande y de frialdad glacial en materia de Religión.
Y encuentro que el remedio de estos males de mi feligresía estaría en la Casa Parroquial del Pueblo, donde podrían colocarse las baterías de Escuelas Dominicales, Escuelas Nocturnas, Escuelas Diurnas, Recreos Dominicales, Conferencias, Proyecciones Catequísticas...
Añor por la noche se congregaría la juventud obrera en seis amplias clases nocturnas, estilo Ronger; allí, en uno de los recreos dominicales, se congregarian los muchachos y sus padres para pasar santamente la tarde del día festivo, y al otro lado, en análogo recreo, se congregarian las muchachas y sus madres. Y al estardecer, en el gran salón, de capacidad para mil personas, podrían entrar, con separación de sexos los padres con sus hijos, a un lado, y las madres con sus hijas, al otro.
Yo confío en la Providencia en poder realizar este hermoso proyecto, en el cual aparece la parroquia cobijando bajo sus alas maternales al padre y a la esposa, al joven y a la joven, al niño y a la niña, con perfecta separación.
De nuevo lanzo este mi proyecto a la publicidad. Acaso su hermosa enanore a sacerdotes santos que abundan en nuestro Clero parroquial, y que sabrán, sin duda, mejor que yo cristalizar este ideal hermoso de una Obra Social que atiende a la familia cristiana entera.
Yo admito el Círculo, pero en el Círculo yo encuentro la separación del obrero, de sus hijos y de su esposa; yo bendigo el Oratorio Festivo, pero en él yo encuentro a los hijos desgraciados de sus padres. Mi obra de regeneración social tiene a reír las ventajas del Círculo y de la Escuela dominical y del Oratorio Festivo y de las Escuelas nocturnas y cívicas, pero sin desgracia la familia cristiana, sin separar al esposo de la esposa y los padres de los hijos.
A esto llamo Obra de Regeneración Social Parroquial, y Fortaleza de mi Parroquia y Casa Parroquial del Pueblo.
Y al exponer una vez más mi proyecto, pido al Sagrado Corazón que ponga en mis manos medios para realizarlo, si ha de ser para su gloria.—EL PARRICO DEL PUNISMO CORAZON DE MARIA.

RESUMEN DE INGRESOS

CAPITULOS	1913		1914		DIFERENCIAS	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	EN MÁS	EN MENOS
I Propios.....	86.671,63	85.566,05	"	"	1.105,58	"
II Montes.....	5.250	8.750	3.500	"	"	"
III Impuestos.....	6.508.019,03	7.149.839,94	341.820,91	"	"	"
IV Beneficencia.....	31.244,02	21.775,82	"	"	9.468,20	"
V Instrucción pública.....	2.375	2.375	"	"	"	"
VI Corrección pública.....	1.203,60	1.203,60	"	"	"	"
VII Extraordinarios.....	396.600	379.000	"	"	17.600	"
VIII Resultados.....	"	"	"	"	"	"
IX Recursos legales para cubrir el déficit.....	24.252.074,71	23.429.074,71	"	"	823.000	"
X Reintegros.....	185.900	154.400	"	"	31.500	"
	31.769.337,99	31.231.955,12	345.320,91	"	882.673,78	"

Diferencia en menos..... 537.352,87 pesetas.

Salubridad de las aguas del Lozoya.
Un semanario ilustrado madrileño publicó recientemente un artículo, en el que se afirmaba que las aguas del río Lozoya, de que se surte Madrid, contienen bacilos del cólera.
El alcalde, señor vizconde de Eza, al recibir ayer a los periodistas, manifestó que la citada noticia era inexacta, pues según carta que había recibido del doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal, las aguas del Lozoya no contienen bacilos de ninguna clase peligrosa, y si únicamente los inofensivos propios de todas las aguas aireadas.

Un niño muerto por un tranvía.
El niño de seis años Manuel Ibáñez de Romo se encontraba ayer, a las diez de la mañana, en el paseo central de la calle de Sagasta, frente al núm. 7, y en el momento en que pasaba el tranvía núm. 219, intentó cruzar la calle corriendo.
Advertido esto por el conductor, dió con tramarcha al vehículo para evitar el atropello, echando arena a la vía, con objeto de que fuera más eficaz dicha medida; pero todo fué inútil, pues el niño, empujado por el tranvía, que pasó a tres o cuatro metros, cayó debajo de él, y fué arrastrado ese trecho, hasta que el coche, merced a los esfuerzos del conductor, paró.
El desgraciado niño había quedado debajo del primer juego de las ruedas, y los esfuerzos de todos tendieron a sacarle cuanto antes de aquel suplicio, por si aún conservaba algún resto de vida.
Al fin consiguió esto, siendo conducida la infeliz criatura a la Clínica de Socorro de la calle de Sagasta, núm. 9, donde el médico de guardia certificó que el niño era cadáver, habiendo sobrevenido su muerte momentos después del atropello, a consecuencia de las grandísimas heridas que recibió.
El Juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenó que el cadáver fuera conducido al Depósito judicial.
De las declaraciones prestadas por varios testigos presenciales del hecho, se desprende que la inesperienza y los pocos años del atropellado fueron las causas de su muerte.
El conductor del tranvía, después de prestar declaración, fué puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

NOTICIAS DE MARINA

"Raza Española".
Ayer jueves, comenzó a publicarse en Madrid un semanario popular ilustrado, con el título de "Raza Española".
Lo redacta gente joven, con la colaboración de primeras firmas.
El gran dibujante Ricardo Marín, ha ilustrado con su lápiz mágico las planas del semanario.
El doctor F. Castilla Aransay, especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, ha trasladado su consulta a la calle de Hortaleza, 61, primero, izquierda.

Reales órdenes.
Disponiendo que el capitán de Infantería de Marina D. Manuel Montes cese como agregado de la Comandancia de Marina de Palma de Mallorca.
Concediendo cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. Juan Cádiz, vicepresidente de la Sociedad Colombiana Oubense, como recompensa a los meritorios servicios prestados a la Marina.
Declara de muy reconocida utilidad la obra *Derecho marítimo español, ligeras nociones de derecho marítimo internacional y otros conocimientos útiles en las dependencias de Marina*, de que es autor el capitán de corbeta D. Carlos Núñez de Prado.
Dejando en situación de excedencia al subinspector de segunda de Sanidad D. Federico Montalvo y destinando al jefe de igual empleo D. Ramón Mille de segundo jefe del hospital de Marina del departamento de El Ferrol.

NEURASTENIA.
La "Neurastenia" Chorro, es vuestra salvación; miles de casos lo están demostrando, y para como de su mérito, acaba de obtener el Gran Premio en la Exposición de Londres. De venta en todas las farmacias, a 2,50 pesetas franco.

Movimiento de buques.
Salida de Tanager para Cádiz, el *Cataluña*.
Fondearon: en los caños de La Carraca, el *Infanta Isabel* y el *Cataluña*.

PEREGRINACIÓN NACIONAL DEL MAGISTERIO A ROMA

Advertencia.
Se ruega a los peregrinos residentes fuera de los puntos de ruta de los trenes especiales, que manifiesten cuanto antes en qué estación piensan tomar el tren, para ir a Valencia o Barcelona a incorporarse a la peregrinación, a fin de evitarles los obstáculos y perjuicios que seguramente se les ocasionarían de otra forma.
Con el fin de facilitar las inscripciones y consultas a las personas que no puedan aprovechar las horas de cuatro y media a seis y media, que diariamente tienen de despacho estas oficinas de Madrid, los domingos y días festivos que quedan, antes de la peregrinación, estarán éstas abiertas desde las once y media de la mañana a la una de la tarde.
A los maestros de las escuelas nacionales.
El día 26 del actual se dignó firmar el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública una Real orden concediendo a los maestros de las escuelas nacionales el permiso que se le había pedido para ausentarse, con motivo de la peregrinación a Roma, desde el 15 del próximo Diciembre hasta el 7 del siguiente mes de Enero, dejando un sustituto para los días legibles de ese espacio de tiempo.
A las maestras interesadas en el sorteo para ir a Roma.
Primer cuando lo habíamos anunciado para el primer domingo de Diciembre, debemos avisar que se ha creído conveniente anticiparlo al próximo domingo, 30 de los actuales, en el sitio de costumbre. El de los maestros se verificará en la primera de estas fechas como se había dicho.

EL MEJOR POSTRE
MERMELADA TREVIANO
Hemos recibido la Memoria, presentada a la Junta general de accionistas del Banco Español de Crédito, correspondiente al ejercicio de 1912-1913.
Para los pobres.
El teniente alcalde de Buenavista, don Luis Mesonero Romano y Barrón, tuvo ayer la bondad de remitirnos diez bonos de pan, para los pobres.
Le agradecemos mucho la deferencia.

Sidra Vereterra y Cangas
preferida por cuantos la conocen.

DE BARCELONA
FOR TELEGRAMA
La industria textil.
BARCELONA 27. 18.10.
El gobernador ira el jueves próximo a Sabadell para recoger datos de la industria textil, con destino al Instituto de Reformas Sociales.
Examinará el funcionamiento de la Escuela Industrial, por encargo expreso del Sr. Bergamini.
Los pintores.
La huelga de pintores, que estaba en vías de solución, se ha agravado nuevamente.
El gobernador conferenciará otra vez con patronos y obreros.
¿A la huelga?
BARCELONA 27. 22.15.
El alcalde de Igualada ha comunicado al gobernador civil que los obreros de tejidos, en vista de que los patronos piensan declarar el "boycot", se ha reunido para tratar de la huelga.
Si se plantea el conflicto holgarán unos 4.000.
Un banquero.
El banquero con que se pensaba abandonar a D. Miguel Santos Oliver se aplazará hasta que regrese de Bilbao el Sr. Ossorio y Gallardo.

VACANTES ECLESIASTICAS

Obisado de Tuy.
Se halla vacante en la Catedral de Tuy una canonjía, cuya provisión corresponde a la Corona, y ha de proveerse mediante oposición.
El que obtenga dicho cargo llevará sobre las obligaciones comunes a los demás canónigos, la especial de secretario capitular.
Los que quieran mostrarse opositores presentarán sus solicitudes en el término de cuarenta días que se contarán desde la fecha en que se publique en el *Boletín Oficial* de la diócesis de Tuy.

LOS MEDICOS TITULARES
Parece ser que en breve darán fruto las conclusiones aprobadas en la última Asamblea de Sanidad civil.
En realidad no hay razón ni pretexto para que los médicos titulares, verdaderas víctimas de la profesión, continúen años y años prestando sus servicios al vecindario de la respectivas localidades, por cuenta de los Municipios, sin que éstos les abonen las cantidades que legítimamente y con el mayor celo en la prestación de sus servicios, vienen prestando.
La situación de algunos médicos titulares llega a ser verdaderamente angustiosa.
Para que la opinión pública pueda fallar sobre el asunto con entero conocimiento de causa, basta decir que la suma de los créditos que los titulares tienen contra los Ayuntamientos, excede de la suma de OCHO MILLORES DE PESETAS.
En vista de estos hechos, verdaderamente deplorables, el señor ministro de la Gobernación ha ofrecido al presidente de la Federación de tal clase, dictar una Real orden circular en que, con toda energía, se manda a los gobernadores de las provincias no aprobar ningún presupuesto municipal en que no esté incluida la cantidad necesaria para el pago del mencionado desahucio.
El director general de Administración local estima que los médicos deben reclamar individualmente el pago de sus haberes al ministro de la Gobernación, y que la resolución que recaiga en los casos particulares se adoptará como medida general, sentando jurisprudencia para lo sucesivo.
El periódico profesional *La Sanidad Civil*, órgano de la Federación, publicará las instrucciones que los médicos deben seguir para el cobro de sus haberes.
EN EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL
UNA VELADA
Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará en los salones del Centro de Defensa Social (Príncipe, 7) una velada, con arreglo al siguiente programa:
I. Tarantula para piano (Larregia), por doña Concepción Padilla.
II. Cavatina de "Don Pascual" (Donizetti), por la señorita Luisa García Rubio.
III. "Sueño de paz", "Pobreza alegre", "La mañana del domingo", poesías recitadas por su autor, D. José Antonio Balbontin.
IV. Rapsodia núm. 12 (Liszt), por doña Concepción Padilla.
V. Romanza de "Las vísporas sicilianas" (Verdi), por la señorita Luisa García Rubio.
VI. "La poesía de lo inesperado", "La alegría del amor", "La fuerza de mi risa", poesías originales, leídas por su autor, señor Balbontin.
Niño muerto por un tranvía.
El niño de seis años Manuel Ibáñez de Romo se encontraba ayer, a las diez de la mañana, en el paseo central de la calle de Sagasta, frente al núm. 7, y en el momento en que pasaba el tranvía núm. 219, intentó cruzar la calle corriendo.
Advertido esto por el conductor, dió con tramarcha al vehículo para evitar el atropello, echando arena a la vía, con objeto de que fuera más eficaz dicha medida; pero todo fué inútil, pues el niño, empujado por el tranvía, que pasó a tres o cuatro metros, cayó debajo de él, y fué arrastrado ese trecho, hasta que el coche, merced a los esfuerzos del conductor, paró.
El desgraciado niño había quedado debajo del primer juego de las ruedas, y los esfuerzos de todos tendieron a sacarle cuanto antes de aquel suplicio, por si aún conservaba algún resto de vida.
Al fin consiguió esto, siendo conducida la infeliz criatura a la Clínica de Socorro de la calle de Sagasta, núm. 9, donde el médico de guardia certificó que el niño era cadáver, habiendo sobrevenido su muerte momentos después del atropello, a consecuencia de las grandísimas heridas que recibió.
El Juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenó que el cadáver fuera conducido al Depósito judicial.
De las declaraciones prestadas por varios testigos presenciales del hecho, se desprende que la inesperienza y los pocos años del atropellado fueron las causas de su muerte.
El conductor del tranvía, después de prestar declaración, fué puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

CONGRESO INTERNACIONAL DE ESPERANTO
El Comité Internacional de Esperanto, con motivo del Congreso Esperantista que se celebrará el año próximo en París, ha organizado un viaje a dicha capital en las mejores condiciones económicas.
Tiene organizadas Comisiones receptoras para las estaciones, hoteles, restaurantes, cines, etc., facilitando al congresista cuantos datos crea necesarios para elegir el alojamiento que más le convenga en relación con sus recursos económicos.
El grupo esperantista de Madrid tiene el propósito de organizar una caravana a fin de conseguir el máximo de rebaja en los billetes de ferrocarril, y realizar un viaje circular visitando Zaragoza, Barcelona, Lyon, París y San Sebastián.
Dirección: Deka Congreso de Esperanto, 3 place Jussieu, París.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE INDUSTRIAS ELECTRICAS
La perla del Mediterráneo ha hecho un bello gesto que se traducirá en progreso para la nación española. La votación del crédito de diez millones de pesetas para celebrar la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones debería saldarse en toda España como un acontecimiento de la mayor trascendencia. Todas las regiones, todas las provincias de la Península Ibérica se inundarán de la potente luz que en foco inmenso de la Exposición de Barcelona proyectará en 1915. Las manifestaciones del progreso humano, que se concentrarán en la capital de Cataluña; los chorros de riqueza que acudirán en Barcelona irrigarán forzosamente todas las provincias, porque la savia tendrá por destino suficiente para fecundar por toda la Península. Se establecerán nuevas industrias en Madrid, Sevilla, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Santander, Vigo, Coruña y en otras muchas capitales, donde la expansión comercial, precedente de Barcelona, ha de tener numerosas ramificaciones. Los innumerables viajeros que han de llegar a Barcelona de todas partes del mundo, necesariamente, indudablemente, habrán de visitar Madrid y otras importantes poblaciones, dejando regueros de oro en todas las provincias.
Antes del Certamen y en su período constructivo, indudablemente, obreros de toda España ocuparán sus brazos y su inteligencia en elaborar las obras para la Exposición en todos los órdenes del trabajo humano.
Por todo ello, la industria y comercio españoles habrán visto con júbilo el acontecimiento de que hablamos, lo celebrarán sin dudarlo como se celebran los comienzos de una era de prosperidad que se vislumbra en un horizonte preciso y que no ha de trastornar cambios políticos ni sociales, con la seguridad de lo inevitable, con la confianza de los hechos consumados, porque un hecho es, real y positivo, la celebración del gran Certamen, pues en ello está comprometido el dinero y el crédito de Barcelona, y la palabra de innumerables productores nacionales y extranjeros. De estos están ya en camino los compromisos de gran número de industriales belgas, alemanes, ingleses, italianos, franceses y norteamericanos. Comisiones de delegados saldrán dentro de poco de Barcelona para visitar oficialmente los Gobiernos de dichas naciones, y ante esta febril actividad, ante hechos de tal naturaleza todos los españoles hemos de sentirnos satisfechos de que Barcelona ha consumado una obra grande, nacional y patriótica.

Han aceptado el cargo de miembros del Comité de Honor de la Exposición, las personalidades siguientes:
Excelentísimo señor presidente de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País; señor director de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza; señor presidente de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de Tárrega; señor presidente de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de Gerona; excelentísimo señor comisario Regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Albacete; señor presidente de la Cámara de Comercio y de la Industria de Navarra, de Pamplona; señor presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Valencia; excelentísimo señor general jefe de construcciones de Artillería de Marina; señor comisario Regio de Fomento de Navarra, de Pamplona, y el señor presidente de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos de Valencia; señor presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao; ídem de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Albacete; ídem de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca; ídem de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Ibiza, y el excelentísimo señor alcalde de Sevilla.

DE PORTUGAL
FOR TELEGRAMA
Las próximas elecciones.
LISBOA 27.
El próximo domingo se efectuarán las elecciones para diputados provinciales y concejales.
Incluyendo las Azores y Madeira, Portugal ha de elegir funcionarios en 295 concejos.
En Lisboa hay que elegir 80 concejales, y en Oporto 60.
Los monárquicos.
El periódico "La Nación" habla de un proyecto de reunión ó Congreso de monárquicos en Portugal ó en el extranjero, con el fin de ocuparse de la marcha política.

EN SANLUICAR
FIESTAS CONSTANTINIANAS
El día 30 del corriente mes comenzarán en Sanlúcar de Barrameda las Fiestas Constantinianas. Verificados por la mañana una Común general. Por la tarde hubo procesión concurrencísima, en que tomaron parte numerosos niños, presidida por el arcipreste, y conduciendo una preciosa imagen de la Santísima Virgen.
Otra Común general y otra procesión, tuvieron lugar el día 23.
Estos actos religiosos, por la mañana una Común general y otra procesión, en tal conmemoración se celebraron, revisieron extraordinario esplendor.

EN CUARTA PLANA:
RELIGIOSAS. DE TOROS. MOVIMIENTO DE LA POBLACION Y ESPECTACULOS.

Cotizaciones de Bolsas

27 DE NOVIEMBRE DE 1913

BOLSA DE MADRID	Precedente	Difer.
Fondos públicos. Interior 4%.....	78,05	78,05
Serie F. de 50.000 pesetas nominales.....	79,05	79,05
Ex. 25.000.....	79,10	79,10
D. 15.000.....	82,35	82,35
C. 5.000.....	82,35	82,35
H. 2.500.....	82,42	82,42
A. 500.....	82,00	82,00
G y H. de 100 y 300 pias. nominale.....	82,25	82,25
En diferentes series.....	82,25	82,25
Ídem fin de mes. 78,85; Amortizable 78,85	78,85	78,85
Ídem fin próximo.....	79,25	79,25
Amortizable el 5%.....	89,50	89,50
Ídem 4%.....	92,50	92,50
Banco Hipotecario de España.....	97,00	97,00
Obligaciones F. C. V. Ariza, 8%.....	102,00	102,00
Sociedad de Electricidad Madrileña.....	73,00	73,00
Electricidad de Chambray, 5%.....	99,00	99,00
Unión Alca. de Amoreira de España, 4%.....	107,00	107,00
Unión Alca. Iera Española, 3%.....	109,00	109,00
Acción de Banco de España.....	458,50	457,50
Ídem Hispano-Americano.....	100,00	100,00
Ídem Hipotecario de España.....	229,00	229,00
Ídem de Castilla.....	91,00	91,00
Ídem Español de Crédito.....	128,00	128,00
Ídem Central Mexicano.....	110,00	110,00
Ídem Español del Río de la Plata.....	442,00	441,00
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	208,50	208,50
S. G. Aneirosa de España Preferente.....	41,75	41,63
Ídem Ordinaria.....	12,50	12,50
Ídem Altos Hornos de Vizcaya.....	211,00	209,00
Ídem Duro-Felguera.....	49,25	49,25
Unión Alcobaca Española, 8%.....	77,50	77,50
Ídem Española de Explosivos, 8%.....	85,50	85,50
Ídem Española de Explosivos.....	231,00	231,00

Ayuntamiento de Madrid.
Emp. 1863 Obligaciones. 100 pesetas..... 90,00 90,00
Ídem por resultados..... 90,00 90,00
Ídem expropiaciones Interior..... 90,00 90,00
Ídem Id. en el extranjero..... 90,00 90,00
Ídem Deuda y Obras Villa Madrid..... 90,00 90,00

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS
París, 106,40; 35, 45 y 40; Londres, 26,95; 94 y 83; Berlín, 130,75 y 131,75.

BOLSA DE BARCELONA
Interior fin de mes, 78,85; Amortizable 93,05; Orenses, 25,70; Andaluces, 65,59.

BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos, 320,00; Resineras, 97,00; Explosivos, 253,00; Industria y Comercio, 194,00; Felgueras, 42,50.

BOLSA DE PARIS
Exterior, 91,15; Francés, 86,67; Ferrocarriles Norte de España, 412,00; Alcantaras, 465,00; Rótinto, 1.816,00; Crédit Lyonnais, 1.704,00; Bancos: Nacional de México, 619,00; Londres y México, 405,00; Central Mexicano, 102,00.

BOLSA DE LONDRES
Exterior, 89,00; Consolidado inglés 2 1/4 por 100, 73,31; Alemán 3 por 100, 75,00; Ruso 1906 5 por 100, 102,50; Japonés 1907, 98,50; Mejicano 1899 5 por 100, 92,00; Uruguay 2 1/4 por 100, 67,00.

BOLSA DE MEXICO
Bancos: Nacional de México, 335,00; Londres y México, 235,

